

# Kudy běžela první olympijská štafeta v roce 1936?



ČESKÝ  
OLYMPIJSKÝ  
VÝBOR

**#BEACTIVE**



Co se děje na fotografii?

Označte pro vás srozumitelné symboly.

Jaké skupiny postavy/skupiny postav dokážete na fotografii identifikovat?

V jakém prostředí se scéna odehrává?



# OLYMPIADA 1936



## Olympijská štafeta probíhá Československem

Olympijští běžci, nesoucí symbolický oheň z řecké Olympie, kolébky olympijských her, dorazili dnes do Československa a profali je od jihu k severu přes samo srdce státu, přes hlavní město republiky. Oheň, rozžehnutý za mysticko-divadelních efektů k propagaci Olympiady, jež by si přála být Olympiádou německou, cestou pěti států a především cestou Československem dostal pojednou jinou zář a jeho paprsky, pohrávajíc si dnes večer na výrazné plastice Husova pomníku i v loubi staroměstské radnice, zazářily jiným plamenem než je pomíjivý plamen propagační. Ve stínu tábořského stromotědi, tam, kde se státní silnice odbočuje cesta k Sezimovu Ústí, zastavil se běžec s olympijským ohněm na deset minut, aby pozdravil jednoho z předních představitelů evropské demokracie. Od tohoto mezníku, posvěceného tábořskou půdou a minulostí husitské demokracie, nese se k olympijským hrám spolu s pochodní také poselství míru, poselství nejen olympionikům, ale všem národům, kteří se Olympiady zúčastní a jimž Olympiada náleží. Hle, plamen nesoucí víru v mír a v kladnou součinnost všech národů. To by měl být smysl olympijského ohně: aby po ušlechtilém zápolení na Olympiádě se rozjeli všichni národové do svých domovů k zápolení ještě ušlechtilejšímu, protože zajišťujícímu blaho nás všech, k zápolení o světový mír.

Jak je v textu popisován olympijský plamen?

Vyznačte v textu hodnoty, které autor chápe jako pozitivní a spojené s olympijskou štafetou.

Vyznačte v textu hodnoty nebo momenty, které by podle autora naopak s olympijskou štafetou neměly být spojovány.

Jak by se s autorem článku dalo případně polemizovat?

## Cesta olympijské pochodně z Československa

zdk - Praha 21. července

Druhý úsek pochodňového běhu Československem se začal podle určení dnes o 1 hod. v noci ze Staroměstského náměstí, nepokračoval však bez rušivých zásahů. Od oltáře odběhl první běžec Plichta. Prvá snaha rušit běh byla na Poříčí, druhá pak v Líbni, ale oba tyto pokusy byly překáženy policií. V časných hodlinách proběhla štafeta bez zastávky k Lovosicím, kde byl postaven olympijský oltář, nadobýný olympijskou vlajkou. Projevy zde učinili inž. Fíkl a starosta města Daum. Sokolští běžci střídali se tu s německými. V Tepličkách byla rovněž velká oslava a náměstí i přilehlé ulice byly dlouho před příchodem běžce naplněny. Před Mozartovým pomníkem byl postaven oltář a nad ním tribuna, se které promluvil nejdříve starosta Sokola Vykouk, pak náměstek starosty města Schindler a po něm v krásném proslovu sokolský vzdělávatel Morávek zdůraznil, že pochodně má být pochodní míru, a že je nutné připomenout to Berlínu právě proto, že se u nás běh provedl tak spontánně. V závěru pak zástupce německého Hauptamtschusses Wagner projevil radost, že byl vybrán závodník Leutelt pro cyklistické olympijské mužstvo.

Z Teplíc se pak již pokračovalo na posledním úseku, vroubeném téměř po celé trati spálivými diváků. Hornatý terén překonávali běžci snadno a časový pořad nebyl porušen.

Na hranicích se shromáždilo asi 20.000 diváků na obou stranách, mezi nimiž byla také Hitlerova sestra. Slavobrána na československé straně nesla ve směru do vnitrozemí nápis: Za vítězství olympijské myšlenky. Na stranu německou pak: Zdravíme sportovce celého světa. Německá slavobrána měla po obou stranách německý nápis: Německo zdraví mládež světa. Předposledním běžcem československým byl pohraniční strážník v uniformě a posledním předseda ČsAAU inž. Fíkl s velkým státním známkem na prsou. Za zvuků fanfár zavítal oběh na oltáři, provázen opět skupinou pěti běžců se znaky zemskými a druhou skupinou pěti běžců v národních krojích.

Generál říšské armády pak rozžehl pochodně na německé půdě a účastníci se z manifestace, prosle tendenčních projevů, rozcházeli.

Fotoalbum: Olympijská štafeta v  
Československu  
Zdroj: Archiv ČOV



















Jaké symboly rozeznáváte na fotografiích z průběhu olympijské štafety?

Co tyto symboly mohly reprezentovat v roce 1936?

Co reprezentují dnes?

Námět k diskusi: Jak je podle vás možné, že tyto dnes rozporuplné symboly nalézáme v roce 1936 na jedné fotografii?



# Nápověda pro analýzu

Velký státní znak republiky

Československé

Znak Čech

Znak Moravy

Znak Slezska

Znak Slovenska

Znak Podkarpatské Rusi

Znak Německé říše

Znak SS

Znak československé armády

Olympijský znak

Sokolský symbol

Sokolská vlajka

Památník W. A. Mozarta

Reklama

# Štafeta v Teplicích

Co se děje na fotografii? Jak to souvisí s předchozím albem?



Co mohla olympijská štafeta a slavnost v Teplicích znamenat pro:

České Němce žijící v Teplicích?

České úředníky žijící v Teplicích?

Běžce z řad Sokolů?

České Němce sloužící v československé armádě/četnictvu?

Závěrečná interpretační otázka:

Proč se olympijské štafety/olympiády v Berlíně zúčastnily i státy a organizace, jež v roce 1936 měly s Německem špatné politické vztahy?

# Zdroje a popisky obrázků

*Fotoalbum; Olympijská štafeta v Československu*

Zdroj: Archiv ČOV

Československo-německá hranice, Jindřichův Hradec, Teplice

*Článek; Lidové noviny, 31. 7. 1936*

*Článek; Lidové noviny, 1. 8. 1936*

*Pohlednice; <https://www.boehmisches-erzgebirge.cz/>*



ČESKÝ  
OLYMPIJSKÝ  
VÝBOR

**#BEACTIVE**